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Ερωτήσεις Πολλαπλής Επιλογής, Σωστό-Λάθος 

1.  Ένα σώµα εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση. Ποιες από τις επόµενες προτάσεις είναι σωστές; Να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας.  

ί) Η συχνότητα της ταλάντωσης είναι ίση µε την ιδιοσυχνότητα του συστήµατος.  

ίί) Το πλάτος της ταλάντωσης εξαρτάται από τη συχνότητα του διεγέρτη.  

ίίί) Το πλάτος της ταλάντωσης µειώνεται µε τον χρόνο.  

ίν) Σε κάθε περίοδο η ενέργεια που δίνει ο διεγέρτης στο σύστηµα είναι ίση µε την ενέργεια που χάνεται 

λόγω των αποσβέσεων.  

 

2.  Η συχνότητα µιας εξαναγκασµένης ταλάντωσης :  

ί) ονοµάζεται ιδιοσυχνότητα της ταλάντωσης,  

ίί) είναι µέγιστη όταν υπάρχει συντονισµός,  

ίίί) είναι ίση µε τη συχνότητα της εξωτερικής δύναµης που προκαλεί την ταλάντωση,  

ίν) εξαρτάται από το µέτρο της εξωτερικής δύναµης που προκαλεί την ταλάντωση,  

ν) εξαρτάται από τη µάζα του ταλαντωτή.  

Ποια από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή; Nα αιτιολoγήσετε την απάντησή σας.  

 

3.  Ένα ταλαντούµενο σύστηµα ελατηρίου- µάζας έχει ιδιοπερίοδο Τ0  και εκτελεί εξαναγκασµένη 
ταλάντωση µε περίοδο Τ. Υποθέστε πως µε κάποιον τρόπο η µάζα του συστήµατος αυξάνεται. Αυτό θα 
προκαλέσει:  

ί) αύξηση στην ιδιοπερίοδο Τ0 

ίί) ελάττωση στην ιδιοπερίοδο Τ0  

ίίί) αύξηση στην περίοδο ταλάντωσης Τ,  
ίν) ελάττωση στην περίοδο ταλάντωση ς Τ.  
Να αιτιολογήσετε όποια απάντηση νοµίζετε ότι είναι σωστή.  

 

4.  Όταν η συχνότητα της διεγείρουσας δύναµης είναι διαφορετική από την ιδιοσυχνότητα του 

ταλαντούµενου συστήµατος, τότε:  

ί) δεν υπάρχει ταλάντωση,  

ίί) το σύστηµα ταλαντώνεται µε την ιδιοσυχνότητά του,  

ίίί) το σύστηµα ταλαντώνεται µε τη συχνότητα της διεγείρουσας δύναµης,  

ίν) το σύστηµα ταλαντώνεται µε συχνότητα ίση µε τη διαφορά της ιδιοσυχνότητάς του και της 

συχνότητας του διεγέρτη.  

Ποια από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστή;  

 

5.  Συντονισµός είναι:  

ί) η περιοδική απώλεια ενέργειας ενός ταλαντούµενου συστήµατος λόγω αντιστάσεων,  

ίί) η περιοδική προσφορά ενέργειας σ' ένα ταλαντούµενο σύστηµα µε την ιδιοσυχνότητα του συστήµατος,  

ίίί) η µεγιστοποίηση του πλάτους µιας εξαναγκασµένης ταλάντωσης,  

ίν) η ελαχιστοποίηση απωλειών λόγω αντιστάσεων, τριβής κλπ. σ' ένα ταλαντούµενο σύστηµα.  

Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστές; Nα αιτιoλoγήσετε την απάντησή σας.  

 

6.  Κατά τον συντονισµό: 

ι) το πλάτος της ταλάντωσης είναι µέγιστο 

ιι) η ενέργεια του συστήµατος είναι µέγιστη 

ιιι) οι απώλειες ενέργειας είναι µέγιστες 

ιv) η ιδιοσυχνότητα του συστήµατος είναι µέγιστη  
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7.  Σε σύστηµα µάζας-ελατηρίου, εκτός από την ελαστική δύναµη επαναφοράς, ενεργούν δύναµη 

αντίστασης F1 = -bu και περιοδική δύναµη F = F0ηµωt µε ω που µπορεί, να µεταβάλλεται. Ποια από τις 
παρακάτω προτάσεις είναι σωστή;  

ί) Το σύστηµα ταλαντώνεται µε την ιδιοσυχνότητά του f0  

ίί) Το πλάτος ταλάντωσης είναι ανεξάρτητο της γωνιακής συχνότητας ω.  

ίίί) Η συχνότητα ταλάντωσης του συστήµατος είναι ίση µε τη συχνότητα της περιοδικής δύναµης.  

ίν) Όταν αυξάνεται η συχνότητα της περιοδικής δύναµης, το πλάτος της ταλάντωσης αυξάνεται πάντοτε.  

 

8.  Η ιδιοσυχνότητα ενός κυκλώµατος RLC µεταβάλλεται όταν µεταβληθεί:  
ί) η αντίσταση R,  
ίί) η συχνότητα της εναλλασσόµενης τάσης που το τροφοδοτεί,  

ίii) ο συντελεστής αυτεπαγωγής L, 
ίν) η χωρητικότητα C.  
Ποιες από τις προτάσεις αυτές είναι σωστές και ποιες λανθασµένες; Να αιτιολογήσετε την απάντησή 

σας. 

 

9.  Ένα κύκλωµα RLC εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση µε σταθερό πλάτος έντασης ρεύµατος Ι. Ποιες 
από τις επόµενες προτάσεις είναι σωστές και ποιες λανθασµένες;  

ί) Η ενέργεια που απορροφά το κύκλωµα από τον διεγέρτη σε κάθε περίοδο είναι ίση µε  LI2/2.  
ίί) Η συχνότητα ταλάντωσης του κυκλώµατος είναι ίση µε τη συχνότητα του διεγέρτη.  

ίίί) Εφόσον το πλάτος της ταλάντωσης δεν µειώνεται, δεν χρειάζεται να προσφέρουµε ενέργεια στο 

κύκλωµα για να διατηρήσουµε την ταλάντωση.  

ίν) Για να διατηρείται το πλάτος της ταλάντωσης σταθερό, πρέπει να προσφέρουµε στο κύκλωµα 

περιοδικά ενέργεια µε συχνότητα απαραίτητα ίση µε την ιδιοσυχνότητα του κυκλώµατος. 

 

10.  Κύκλωµα LC αποτελείται από πηνίο µε συντελεστή αυτεπαγωγής L = 1mH και πυκνωτή 

χωρητικότητας που µπορεί να µεταβάλλεται από C1 = 10
-9 F έως C2 = 16⋅10

-9 F. Το πηνίο βρίσκεται σε 

επαγωγική σύζευξη µε το πηνίο µιας κεραίας που δέχεται ηλεκτροµαγνητικά κύµατα από τέσσερις 

ποµπούς Α, Β, Γ και ∆ µε συχνότητες αντίστοιχα fA = 2/π ⋅10
5 Hz, fB = 4/π ⋅10

5 Hz, fΓ = 6/π ⋅10
5 Hz 

και f∆ = 8/π ⋅10
5 Hz. Με ποιους από τους ποµπούς αυτούς µπορεί να συντονιστεί το κύκλωµα; 

 

11.  Το διπλανό σχήµα απεικονίζει το πλάτος της έντασης του ρεύµατος 

εξαναγκασµένης ταλάντωσης ενός κυκλώµατος RLC σε συνάρτηση µε τη 

συχνότητα της ταλάντωσης. Οι τρεις καµπύλες αντιστοιχούν σε τρεις 

διαφορετικές αντιστάσεις R1, R2 και R3 (τα L και C είναι ίδια και στις τρεις 

περιπτώσεις.) Ποια από τις τρεις αντιστάσεις είναι µεγαλύτερη; 

 

12.  Ένα σύστηµα µε ιδιοσυχνότητα f0 τίθεται σε εξαναγκασµένη ταλάντωση µε 

την επίδραση εξωτερικής δύναµης. Όταν η συχνότητα της εξωτερικής δύναµης αυξάνεται από f1 σε f2 

(όπου f2 > f1 > f0) τότε το πλάτος της ταλάντωσης 

ι) µειώνεται  

ιι) αυξάνεται  

ιιι) παραµένει σταθερό.  

ιv) αυξάνεται µέχρι να αποκτήσει ορισµένη τιµή και κατόπιν µειώνεται 

 

13.  Ένας ταλαντωτής µάζας m εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση συχνότητας f1 = f0/2, όπου f0 η 

ιδιοσυχνότητα του ταλαντωτή, και το πλάτος ταλάντωσή του είναι Α1. Αν θεωρήσουµε την ιδιοσυχνότητα 
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f0 του ταλαντωτή ανεξάρτητη της σταθεράς απόσβεσης και διπλασιάσουµε τη µάζα του ταλαντωτή, το 

πλάτος ταλάντωσής του: 

ι) θα µείνει το ίδιο 

ιι) θα διπλασιαστεί 

ιιι) θα αυξηθεί 

ιv) θα ελαττωθεί. 

Ποια από τις παραπάνω απαντήσεις είναι η σωστή; 

∆ικαιολογήστε την απάντησή σας. 

 

14.  Η συχνότητα της εξαναγκασµένης ταλάντωσης του αρµονικού ταλαντωτή είναι 

α) πάντα ίση µε την ιδιοσυχνότητά του 

β) ίση µε τη συχνότητα της διεγείρουσας δύναµης 

γ) ανεξάρτητη από τη συχνότητα της διεγείρουσας δύναµης 

δ) πάντα µικρότερη από την ιδιοσυχνότητά του. 

 

15.  Στο σύστηµα ελατήριο – σώµα µάζας m αποµακρύνουµε το σώµα από τη θέση ισορροπίας και το 

αφήνουµε ελεύθερο. Αν λόγω των τριβών µετά από κάθε πλήρη ταλάντωση το πλάτος µειώνεται κατά ¾ 

της προηγούµενης τιµής του, η ενέργεια που πρέπει να προσφέρει ο διέγερτης στον ταλαντωτή ώστε 

αυτός να εκτελεί αµείωτες ταλαντώσεις είναι 

α) 7/16 Ε0  β) 15/16 Ε0  γ) 7/32 Ε0  δ) 15/32 Ε0 

    όπου Ε0 η αρχική ολική ενέργεια του ταλαντωτή. 

 

16.  Το πλάτος µιας εξαναγκασµένης ταλάντωσης γίνεται άπειρο, όταν 

α) υπάρχει συντονισµός 

β) δεν υπάρχουν απώλειες ενέργειας 

γ) υπάρχει συντονισµός και δεν υπάρχουν απώλειες ενέργειας 

δ) δεν υπάρχει συντονισµός 

 

17.  Η ιδιοσυχνότητα ενός ταλαντωτή εξαρτάται 

α) από την αρχική φάση 

β) από τη σταθερά απόσβεσης 

γ) από το πλάτος της ταλάντωσης 

δ) από τα φυσικά χαρακτηριστικά του συστήµατος 

 

18.  Ένα σώµα εκτελεί εξαναγκασµένη ταλάντωση. Τότε 

α) το πλάτος της ταλάντωσης µειώνεται εκθετικά µε το χρόνο 

β) το πλάτος της ταλάντωσης εξαρτάται από τη συχνότητα του διεγέρτη 

γ) το σώµα ταλαντώνεται µε την ιδιοσυχνότητά του 

δ) το πλάτος της ταλάντωσης µειώνεται γραµµικά µε το χρόνο 

 

19.  Το πλάτος ενός ταλαντωτή εξαρτάται από το πλάτος της ταλάντωσης του διεγέρτη κατά το 

συντονισµό. 

20.  Στην εξαναγκασµένη ταλάντωση το πλάτος παραµένει σταθερό γιατί ο ρυθµός µε τον οποίο ο 

ταλαντωτής απορροφά ενέργεια από τον διεγέρτη είναι ίσος µε το ρυθµό µετατροπής της ενέργειας σε 

θερµότητα λόγω τριβών. 

21.  Το πλάτος της εξαναγκασµένης ταλάντωσης αρµονικού ταλαντωτή εξαρτάται από τη συχνότητα της 

διεγείρουσας δύναµης. 
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22.  Κατά το συντονισµό η απορρόφηση ενέργειας που προσφέρεται από την εξωτερική περιοδική δύναµη 

γίνεται ελάχιστη. 

23.  Κατά το συντονισµό, όταν η σταθερά απόσβεσης είναι b=0, η κίνηση γίνεται απεριοδική. 

24.  Κατά το συντονισµό καθώς µειώνεται η απόσβεση, το µέγιστο πλάτος της ταλάντωσης γίνεται 

µικρότερο. 

25.  Όταν η απόσβεση είναι πολύ µικρή, το φαινόµενο του συντονισµού δεν παρατηρείται ή γίνεται 

ελάχιστα αντιληπτό. 

26.  Εξαναγκασµένη ταλάντωση λέγεται η ταλάντωση που εκτελεί ένας ταλαντωτής, όταν ενεργεί σε 

αυτόν εκτός από τη δύναµη επαναφοράς και µια περιοδική δύναµη. 

27.  Η συχνότητα της εξαναγκασµένης ταλάντωσης του αρµονικού ταλαντωτή είναι πάντα ίση µε την 

ιδιοσυχνότητά του. 

 

 

Ασκήσεις 

1.  Ένας ταλαντωτής µε µάζα m = 4Kg, σταθερά επαναφοράς D = 100N/m και σταθερά απόσβεσης b = 

0,4Kg/s εκτελεί εξαναγκασµένη αρµονική ταλάντωση χωρίς αρχική φάση µε συχνότητα ίση µε τη 

συχνότητα της ελεύθερης και αµείωτης ταλάντωσής του. Αν το πλάτος ταλάντωσης είναι Α = 0,8m και η 

δύναµη της τριβής είναι ανάλογη της ταχύτητας, να γράψετε τη σχέση που δίνει την εξωτερική περιοδική 

δύναµη σε συνάρτηση µε το χρόνο και να κάνετε την αντίστοιχη γραφική παράσταση. 

 

2.  Ένα σώµα κάνει εξαναγκασµένη ταλάντωση και η αποµάκρυνσή του δίνεται σε συνάρτηση µε το χρόνο  

από τη σχέση x = 10ηµ20t (x σε m, t σε s). Η δύναµη F΄που αντιστέκεται στην κίνηση του σώµατος 

δίνεται από τη σχέση F΄=-2υ (F΄σε Ν, υ σε m/s). Να βρείτε το έργο που παράγει η F΄σε χρόνο t = πs. 

 

3.  Σε µια εξαναγκασµένη ταλάντωση η ενέργεια που προσφέρεται ανά περίοδο στον ταλαντωτή ώστε να 

εκτελεί αµείωτες ταλαντώσεις είναι Ε = 3,14J. Η δύναµη F΄που αντιστέκεται στην κίνηση είναι της 

µορφής F΄= -bυ. Αν η εξίσωση της αποµάκρυνσης µε το χρόνο είναι x = 0,1ηµ100t (SI), να υπολογιστεί η 

σταθερά απόσβεσης b. 

 

4.  Στο κύκλωµα του σχήµατος είναι Ε = 12V, R = 1000Ω, C = 5µF και L = 5H, ο διακόπτης ∆1 είναι για 

αρκετό χρόνο κλειστός ενώ ο ∆2 είναι ανοικτός. Τη χρονική στιγµή t =0 ανοίγουµε το διακόπτη ∆1 και 

ταυτόχρονα κλείνουµε το διακόπτη ∆2. Το κύκλωµα RLC εκτελεί φθίνουσες ταλαντώσεις λόγω της 

ωµικής αντίστασης. Να βρείτε την ενέργεια που πρέπει να προσφέρουµε µε τη βοήθεια κάποιου 

εξωτερικού µηχανισµού ανά περίοδο στο ταλαντούµενο κύκλωµα ώστε αυτό να πραγµατοποιεί αµείωτες 

ηλεκτρικές ταλαντώσεις όταν: 

ι) το σύστηµα βρίσκεται σε κατάσταση συντονισµού, 

δηλαδή Ι = Ιmax και fεξ = f0 = 
LCπ2

1
. 

ιι) η συχνότητα του διεγέρτη είναι ίση µε την 

ιδιοσυχνότητα του κυκλώµατος RLC, δηλαδή 
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5.  Το ένα άκρο ελατηρίου σταθερής Κ = 500N/m στερεώνεται στην οροφή και στο ελεύθερο κάτω άκρο 

του προσδένεται σώµα µάζας m οπότε το ελατήριο επιµηκύνεται κατά ∆l =2cm. Μετακινούµε το σώµα 



Φυσική Κατεύθυνσης Γ΄Λυκείου 
1.3 Εξαναγκασµένες ταλαντώσεις 

 
επιµέλεια Θοδωρής Πιερράτος 

κατά Α = 10 cm προς τα πάνω και το αφήνουµε ελεύθερο την χρονική στιγµή t = 0. Κατά την κίνησή του 

το σώµα δέχεται δύναµη της µορφής Fαντ = -bυ όπου b = 20Kg/s. Η κυκλική συχνότητα της φθίνουσας 

ταλάντωσης υπολογίζεται από την εξίσωση 
2
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Να υπολογίσετε: 

ι) Σε πόσο χρόνο θα βρίσκεται για πρώτη φορά στη θέση ισορροπίας. 

ιι) Ασκούµε κατάλληλη εξωτερική περιοδική δύναµη Fεξ µε την παραπάνω κυκλική συχνότητα 

ώστε η ταλάντωση αν είναι αµείωτη. Πόσο είναι το έργο της Fαντ από την ακραία θέση ως τη θέση 

ισορροπίας; 

 

6.  Στο ένα άκρο ιδανικού οριζόντιου ελατηρίου σταθεράς k = 100 N/m  είναι συνδεδεµένο σώµα µάζας 

m = 1 kg, το οποίο µπορεί να κινείται πάνω σε οριζόντιο επίπεδο. Το άλλο άκρο του ελατηρίου 

στερεώνεται σε ακλόνητο σηµείο. Αποµακρύνουµε το σώµα από τη θέση ισορροπίας του, κατά τη 

διεύθυνση του άξονα του ελατηρίου, κατά Α0 = 0,2 m και το αφήνουµε ελεύθερο. Λόγω τριβών, το 

πλάτος της ταλάντωσης ελαττώνεται κατά 2% µετά από κάθε πλήρη ταλάντωση.  

ί) Ποια είναι η ιδιοσυχνότητα f0 του ταλαντωτή;  

ίί) Πόση ενέργεια αφαιρείται από τον ταλαντωτή µέσω του έργου των τριβών στη διάρκεια της 

πρώτης περιόδου;  

ίίί) Πόση ενέργεια πρέπει να µεταφερθεί στον ταλαντωτή, µέσω του έργου εξωτερικής περιοδικής 

δύναµης, σε χρόνο t = = 62,8 s, ώστε να εκτελεί αµείωτες ταλαντώσεις µε συχνότητα f0;  

 


